

ПОЗДРАВЛЯЕМ С 8 МАРТА - МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЁМ!

12+

№3(98) март 2018 г.



газета Башкирского государственного медицинского университета
ОСНОВАНА В 1968 г.

Медик



Победитель XII Всероссийского фестиваля искусств студентов-медиков и медицинских работников в направлении «Журналистика, раздел СМИ»

ДОРОГИЕ СТУДЕНТЫ, ОРДИНАТОРЫ И АСПИРАНТЫ! УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!



Наступила весна, и неудивительно, что первый весенний праздник посвящен женщинам. Ведь именно вы, как солнце в ясную весеннюю погоду, вносите свет в нашу жизнь, озаряя ее лучами своей улыбки. Без женщин невозможна сама жизнь. Женщины - наши Мамы, самые дорогие люди, дают нам жизнь, ведут по ней, оберегая, как самое драгоценное сокровище. Также нельзя не упомянуть, что женщины являются

двигателем прогресса, ведь именно чтобы понравиться вам и облегчить вашу жизнь, мужчины совершают героические поступки, делают великие открытия и изобретения.

Все мужчины сходятся в одном, мы хотим видеть вас - наши любимые Мамы, жены, сестры, дочери - всегда такими же милыми, умными, нежными, добрыми и заботливыми.

Желаем вам и вашим близким добро-го здоровья, счастья и благополу-чия. Всего самого наилучшего, любви и процветания. Пусть в этот день и весь год сбываются все ваши заветные мечты!

Ректорат БГМУ, Совет ветеранов БГМУ от всего сердца поздравляют вас с прекрасным весенним праздником!

В номере

Первый в Приволжском федеральном округе центр роботической хирургии начал свою работу **2**
Студенческие олимпиады **3**
День настоящих женщин **4**
Конференция по академической мобильности и научному сотрудничеству с Харбинским медуниверситетом . . . **5**
2018 год - Год добровольца (волонтера) **6**

Было напечатано в газете "Медик" БГМИ. **7**
Общественная жизнь университета **8**
Финальные соревнования по лыжным гонкам в рамках открытия центра роботической хирургии. **9**
БГМУ награждён благодарностью Совета Ректоров РБ за организацию антинаркотической работы **11**
Совет ветеранов **12**

Клиника БГМУ

Первый в Приволжском федеральном округе центр роботической хирургии начал свою работу

Век стремительного развития технологий неизменно затрагивает и медицину. Стираются грани между уровнем оснащенности столичных медицинских учреждений и клиник отдаленных регионов.

23 февраля 2018 года состоялось торжественное открытие первого роботического центра хирургии в Приволжском федеральном округе на базе Клиники Башкирского государственного медицинского университета, в котором приняли участие главный уролог Минздрава России Дмитрий Пушкарь, руководитель международного тренировочного центра по лапароскопии и робот-ассистированной хирургии Университета Лейпцига Йэнс-Уве Штольценбург, заместитель министра здравоохранения Республики Башкортостан Юлия Кофанова, главный уролог ПФО, ректор БГМУ Валентин Павлов, главный хирург ГУП «Медицинский Центр Управления делами Мэра и Правительства Москвы» Эдуард Галлямов и представители медицинского сообщества Республики Башкортостан и соседних регионов.

- Это открытие не просто роботического центра, это открытие большой программы для целого региона, который развивается очень динамично и является лидирующим в стране в области медицинских технологий. Благодаря таким центрам, высокотехнологичную помощь жители отдаленных регионов страны могут получать не только в столице России, но и по месту проживания, - отметил в своей речи главный уролог Минздрава России Дмитрий Пушкарь.

Робот-ассистированная хирургия находится в авангарде оперативной медицины. Технический прогресс, нашедший отражение в совершенствовании компьютерных технологий, цифрового оборудования и роботических инструментов, позволил вывести минимально инвазивную хирургию на принципиально иной уровень визуализации и точности.

Хирургический робот представляет собой стойку с четырьмя манипуляторами. Движения камеры и манипуляторов контролируются оперирующим хирургом, располагающимся за удаленной консолью управления. Увеличенное трехмерное изображение высокой четкости (3D, HD) позволяет хирургу более детально визуализировать анатомические структуры, что, вкпе с прецизионными инструментами, обладающими высокой свободой движений, обеспечивает максимально точную диссекцию тканей.

- Введение новых технологий во врачебную практику является неизменной частью медицинского прогресса. Однако, несмотря на технологичную мощь робота, главным звеном в роботических операциях остается сам хирург, его объем знаний и практический опыт, - прокомментировал ректор БГМУ, член-корр. РАН Валентин Павлов.

В рамках открытия центра были проведены мастер-классы руководителем международного тренировочного центра по лапароскопии и робот-ас-

систированной хирургии Университета Лейпцига Йэнс-Уве Штольценбургом и главным хирургом ГУП «Медицинский Центр Управления делами Мэра и Правительства Москвы» Эдуардом Галлямовым: «Роботизированная радикальная простатэктомия», «Роботизированная цистэктомия». Операции проводились пациентам с тяжелыми стадиями онкологических заболеваний, в лечении которых использование роботических технологий дает высокую частоту положительного результата. Мастер-классы транслировались на урологический портал www.uroweb.ru и в лекционной зал Клиники БГМУ для студентов, ординаторов и врачей.

- Клиника БГМУ - один из ведущих медицинских центров нашей республики. Благодаря использованию в своей практике высокотехнологичной помощи и прогрессивных технологий, жители республики и соседних регионов могут получить качественную медицинскую помощь. Отрадно отметить, что новейшие технологии в медицине вводятся в практическое здравоохранение республики именно благодаря ректору БашГМУ Валентину Павлову, профессорскому и врачебному составу университета и Клиники БГМУ, - отметила в приветственной речи заместитель Министра здравоохранения Республики Башкортостан Юлия Кофанова.

Василий Дубровин, главный уролог республики Марий Эл отметил, что открытие первого центра роботической хирургии Приволжского федерального округа именно в Республике Башкортостан - знаково, ведь Башкортостан является центром общества урологов ПФО, и пожелал коллегам успехов в освоении новой технологии.

На сегодняшний день, в Клинике БГМУ уже выполнено 25 робот-ассистированных операций: эвисцерация тазового дна, аорто-бифеморальное шунтирование, линейное аорто-бедренное шун-

тирование, пластика пузырно-влагалищного свища, резекция толстой кишки по поводу дивертикулярной болезни, роботическая фундопликация по Ниссену и др.

- Я сегодня принял участие в большом празднике для нашего университета. Очень рад, что сейчас наступило время, когда я и мои однокурсники не стремимся найти работу в столичных клиниках, так как и в наших есть возможность врачебной практики на новейшем высокотехнологичном оборудовании мирового уровня, - поделился впечатлениями об открытии центра студент 6 курса лечебного факультета Левон Арзуманян.

Слушатель ОЖ УВО Е. Чернова
Фото В. Гайсиной, А. Мухамедьяновой



Студенческие олимпиады

Заключительный этап олимпиады "Я - профессионал" прошёл в стенах БГМУ



27 января 2018 года состоялся очный этап Первой Всероссийской Студенческой Олимпиады «Я-профессионал», в котором приняли участие 15 студентов БГМУ и около 70 студентов из медицинских ВУЗов Самары, Екатеринбурга, Оренбурга, Тюмени, Челябинска.

- Все вы, участники олимпиады, уже победители, так как прошли на заключительный очный этап и смогли достойно показать свой высокий уровень знаний. База, на которой проходит Олимпиада, была подготовлена для аккредитации специалистов, и эта Олимпиада станет хорошей тренировкой перед сдачей выпускной государственной аккредитации, - с таким приветственным словом перед участниками выступил ректор БГМУ, член-корр. РАН В. Павлов.

На очный этап Олимпиады были отобраны студенты, успешно прошедшие заочные испытания на базе платформы Яндекс, по направлениям «Лечебное дело» и «Стоматология». Выполняя задания заключительного этапа, каждый участник проходил последовательно 4 станции: базовый реанимационный комплекс, экстренная медицинская помощь, сбор анамнеза на первичном амбулаторном врачебном приеме, станция с манипуляциями – внутривенная инъекция (Лечебное дело), препарирование кариозной полости в постоянном зубе, пломбирование кариозной полости в постоянном зубе, проведение инфильтрационной анестезии при лечении постоянного зуба, удаление постоянного зуба (Стоматология).

Правильность выполнения манипуляций оценивало профессиональное жюри: главные врачи, заведующие отделениями и заслуженные доктора ведущих клиник Уфы. Баллы, выставленные жюри, а также видео- и аудиоматериалы будут отправлены в Москву, и экспертный совет Олимпиады определит победителей, которые получают призы и льготы при поступлении в ординатуру и аспирантуру.

- Эмоции переполняют. Во-первых, потому что я

выступала первой, и брать на себя всю ответственность – очень волнительно. Но я думаю, что справилась со всем и, надеюсь, спасла пациента – поделилась впечатлениями В. Александрова, студентка 6 курса Самарского ГМУ.

Желаем участникам побед и профессиональных успехов!

Профессор М. Кабирова
Фото автора



Внутривузовская студенческая олимпиада по экономике фармации стала традиционной

16 февраля 2018 года в лекционном зале № 2 учебного корпуса № 11 прошла Вторая внутривузовская студенческая олимпиада по управлению и экономике фармации для обучающихся по специальности «Фармация». В олимпиаде принимали участие студенты 5 курса фармацевтического факультета БГМУ.

В работе жюри олимпиады приняли участие декан фармацевтического факультета, доктор фармацевтических наук, профессор В.А. Катаев, заместитель декана фармацевтического факультета, кандидат фармацевтических наук, доцент Ф.Х. Кильдияров, заведующая кафедрой управления и экономики фармации с курсом медицинского и фармацевтического товароведения, доктор фармацевтических наук, профессор Г.Я. Ибрагимова, а также профессорско-преподавательский состав кафедры управления и экономики фармации с курсом МФТ фармацевтического факультета.

В ходе олимпиады обучающимся были предложены тестовые задания по всем разделам учебной дисциплины «Управление и экономика фармации». На втором этапе олимпиады обучающиеся, успешно справившиеся с тестовыми заданиями, должны были решить ряд ситуационных задач, максимально при-

ближенных к реальной фармацевтической практике.

Участники олимпиады показали высокий уровень теоретических знаний, а также успешно продемонстрировали их применение при решении ситуационных задач.

По результатам проведенной олимпиады были определены победитель и призеры. Дипломом третьей степени была награждена студентка группы Ф-502Б Гульшат Ахсанова, дипломом второй степени – студентка группы Ф-502А Ксения Дроздова. Победителем олимпиады и обладателем диплома первой степени стала студентка группы Ф-501А Альфина Низамова. Кроме этого, победитель и призеры получили приятные подарки.

Председатель жюри проф. В.А. Катаев поблагодарил участников олимпиады и отметил, что подобные мероприятия очень важны как для подготовки обучающихся к предстоящей государственной итоговой аттестации и аккредитации специалистов, так и для дальнейшей практической деятельности выпускников университета.

Поздравляем студентов фармацевтического факультета Башкирского государственного медицинского университета с отличным выступлением на II

внутривузовской студенческой олимпиаде по управлению и экономике фармации!

Ассистент А. Гайсаров
Фото автора



Женский день

День настоящих женщин

8 марта — Международный женский день — день, когда отмечают достижения женщин в политической, экономической и социальной областях, празднуется прошлое, настоящее и будущее женщин планеты. Праздник отмечается ООН, а в некоторых странах этот день является праздником. В 1910 г. в Копенгагене состоялась 2-я Международная конференция работающих женщин. Лидер женской группы СДПГ Клара Цеткин выдвинула идею празднования Международного женского дня. Она предложила, чтобы Женский день отмечался ежегодно в каждой стране в один и тот же день. Цель праздника - борьба женщин за свои права.

Идея проведения Международного женского дня впервые возникла в начале 20 века, когда промышленно развитый мир переживал период экс-

Санкт-Петербурге открылось 1-е в России высшее техническое учебное заведение для женщин; в январе 1909 г. в Нью-Йорке стартовала 1-я в мире женская автогонка; в апреле 1989 г. состоялось 1-е выступление женского «Вивальди-оркестра».

Какие цветы подарить?

Согласно опросу, проведенному группой monitoring.ru, 50% мужчин предпочитают дарить на 8 Марта женщинам розы. При этом только 31% женщин рады получить эти цветы.

Мужчинам был задан вопрос: «Какие цветы вы предпочитаете дарить 8 Марта?» Ответы мужчин: половина участников опроса (50%) дарят розы. Гвоздики дарят 9%, 8% мужчин выбирают тюльпаны. 5% мужчин предпочитают дарить мимозы, хризантемы – 3%. Затрудняются ответить 17%.

удалось, а пора уже отправляться на свидание и дарить букет, подбери его в зависимости от цвета глаз и волос.

Любой букет, подаренный с любовью, даже если он состоит из одной гвоздики или весеннего тюльпана, значит порой намного больше, чем огромный шикарный букет, который трудно удержать в руках. Когда профессиональные стилисты и фотографы модных журналов фотографируют красивых женщин, то цветы они подбирают по цвету глаз и цвету волос.

Если женщина брюнетка, то ей в руки так и просятся ярко-красные розы, крупные гладиолусы, георгины, яркие орхидеи, алые гвоздики. Ярко-красные цветы делают брюнетку еще более привлекательной. Вспомните Кармен - можно ли ее представить себе без красного цветка в волосах?



пансии и потрясений, демографического бума и зарождения радикальных идеологий. Хотя существует мнение, что первый в истории «марш пустых кастрюль» текстильщиц Нью-Йорка, прошедший 8 марта 1857 года, стал одной из предпосылок празднования женского дня. В этот день женщины всех континентов, нередко разделенные национальными границами или этническими, языковыми, культурными, экономическими и политическими различиями, имеют возможность собраться вместе и вспомнить о традиции, которая олицетворяет собой, по крайней мере, несколько десятилетий борьбы за равенство, справедливость, мир и развитие. В Древней Греции Лисистрата ради прекращения войны организовала сексуальную забастовку против мужчин; во время Французской революции парижские женщины, выступавшие за «свободу, равенство и братство», организовали марш на Версаль, чтобы потребовать предоставления женщинам избирательного права.

Международный женский день - это день женщин, ставших творцами истории. В январе 1906 г. в

Женщинам был задан вопрос: «Какие цветы вы предпочитаете получать 8 Марта?». Ответы женщин: 31% опрошенных женщин предпочитают получать 8 Марта розы. Тюльпаны называют 13%. Любят получать в подарок мимозы и гвоздики (8% и 7%). 5% женщин - хризантемы, а 3% - ромашки. Другие цветы называют 14%. Затрудняются ответить 19%.

Какие цветы подарить любимым женщинам?

Хотелось бы уберечь мужчин от следования стандартным схемам. Если написано, что рыжеволосые девушки любят фиолетовые тюльпаны, а твоя собственная рыжеволосая женщина всем назло любит белые розы, то не надо ее задаривать тюльпанами, которые она терпеть не может.

Когда даришь девушке цветы, которые она любит, это сразу же располагает ее к тебе. Для начала попытайся выяснить, какие именно цветы больше всего нравятся ей. Для этого необязательно опрашивать всех друзей твоей девушки, просто чаще дари цветы. Но если все же узнать так ничего и не

Если женщина блондинка, то все будет совсем наоборот. Ей пойдут нежно-розовые, белые, светло-желтые цветы. Неважно, какие это будут цветы - розы ли, хризантемы, каллы, лилии или орхидеи. Цветы не должны быть яркими и вызывающими, не должны отвлекать внимание от Вашей спутницы.

Рыжеволосым женщинам подойдут темные розы, фиолетовые и темные орхидеи, фиалки, гиацинты, гладиолусы и множество других цветов, особенно синего и фиолетового цвета. Если в букете еще и много зелени, то такой букет замечательно будет смотреться в руках как у рыжеволосой девушки, так и у шатенки, хотя шатенкам часто больше нравятся простые полевые или дикие цветы.

Итак, дарите женщинам цветы и будьте счастливы!

Подготовил А. Райдуф

Конференции

Конференция по академической мобильности и научному сотрудничеству с Харбинским мединиверситетом



26 января 2018 года в актовом зале 1 корпуса БГМУ состоялась конференция по академической мобильности и научному сотрудничеству.

С приветственным словом на конференции выступила профессор Ирина Робинзоновна Рахматуллина. Она отметила важность академической мобильности и сотрудничества с зарубежными университетами. Доклады по темам вызвали жи-

вой интерес у аудитории: «Стажировка в Вене в отделении кардиологии в рамках Американско-Австрийского фонда» (д.м.н., проф. Н.Ш. Загидуллин), «Отчет по клинике, 1-е нейрохирургическое отделение» (А.Сохацкий), «Экспрессия и функция гена DKAF13 при ишемическом и реперфузионном повреждении миокарда» (Т.Ягудин), «Медикаментозное ингибирование структурного и метаболического ремоделирования предсер-

дий при СОАС-ассоциированной фибрилляции предсердий путем применения метопролола». По окончании конференции были подведены итоги.

У всех обучающихся в БГМУ есть возможность поучаствовать в международных обменах и получить уникальный опыт.

Слушатель ОЖ УВО Л. Сергеева
Фото автора

Студент БГМУ занял I место на международной конференции молодых учёных и студентов



8-9 декабря 2017 года в городе Шымкент прошла пятая международная конференция молодых учёных и студентов «Перспективы развития биологии, медицины и фармации», организованная Фондом Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации и Южно-Казахстанской государственной фармацевтической академией.

В секционном заседании «Инновацион-

ные подходы к совершенствованию лекарственного обеспечения населения» Башкирский государственный медицинский университет представлял студент 5 курса фармацевтического факультета Александр Данилов.

В своём докладе он изложил результаты научной работы по маркетинговому анализу лекарственных препаратов для лечения и профилактики ОРВИ и гриппа, выполненной под руководством зав. кафедрой управления и экономики фармации с курсом медицинского и фармацевтического товароведения БГМУ, д.фарм.н., профессора Ибрагимовой Г.Я.

Члены экспертной комиссии высоко оценили выступление Александра, и он был награждён дипломом за первое место. Также в рамках конференции наш студент посетил профильные кафедры Южно-Казахстанской государственной фармацевтической академии и познакомился с оснащением учебных и научных лабораторий.

Поздравляем Александра с блистательной победой на конференции и желаем ему дальнейших успехов в учёбе и научной деятельности!

Ассистент А. Гайсаров
Фото автора



2018 год - Год добровольца (волонтера)

Добровольческий отдел газеты "Медик" БГМУ



22 февраля 2018 года в 1 корпусе Башкирского государственного медицинского университета состоялось очередное собрание добровольческого отдела газеты «Медик» БГМУ, в состав которого на данный момент входит 12 человек. Все они слушатели отделения журналистики учебно-воспитательного отдела БГМУ: фотографии,

авторы газетных статей и просто неравнодушные к жизни университета люди. В этот прекрасный предпраздничный день добровольцы собрались не просто чтобы пообщаться. Они пришли, чтобы помочь в фальцовке февральского номера газеты, который в тот день уже прошел этапы предпечатной подготовки и печати. Это очень

важно, потому что каждый защитник Отечества должен получить свой поздравительный номер газеты в срок: начиная от работников ректората и сотрудников университетских кафедр и заканчивая простыми студентами медуниверситета. После первой волны раздачи и фальцовки добровольцы собрались вместе для совместного фото.

Газета «Медик» - ежемесячное издание, выходящее на общественных началах, над выпусками газеты работают сами же студенты БГМУ, именно поэтому возникла острая необходимость в добровольцах - людях, которые будут осуществлять ее фальцовку, раздачу, раскладку для всех подразделений университета в ячейки отдела документации БГМУ.

Студенты осуществляют свою добровольческую деятельность с начала 2008 года. За более чем 10-летний промежуток времени успело смениться не одно поколение студентов. Можно с большой долей уверенности сказать, что Газета «Медик» развивалась и продолжает развиваться не в последнюю очередь благодаря усилиям и стараниям своих добровольцев и просто неравнодушных людей. Редакция газеты выражает огромную благодарность каждому добровольцу своего отряда!

А. Райдуф, О. Султанов
Фото И. Федоровой

Всероссийское общественное движение "Волонтеры-медики"

Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики» существует с 2013 года. Участники этой организации помогают медицинскому персоналу в стационарах, проводят профориентационную работу среди школьников, занимаются популяризацией здорового образа жизни и профилактикой заболеваний.

Волонтеры-медики являются активными участниками в культурной, общественной, лечебной и спортивной жизни БГМУ. Чем же они занимаются?

- помогают врачам и медсестрам (транспортировка больных, инъекции и инфузии, проведение диагностических процедур, забор анализов,

перевязки, заполнение документации);

- участвуют в медицинском сопровождении массовых мероприятий;

- на форумах и акциях рассказывают населению о здоровом образе жизни и профилактике заболеваний;

- становятся участниками образовательных молодежных фестивалей, курсов и тренингов, посвященных медицине и здоровью;

- популяризуют донорство;

- осуществляют волонтерское сопровождение мероприятий.

Региональным координатором всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» в Республике Башкортостан является студентка лечфака Ф. Шингареева.

Уже не один год на базе симуляционного центра БГМУ функционирует программа по обучению практическим навыкам. Посещать курсы может каждый, у кого есть желание освоить навыки медицинских манипуляций, выполняе-

мых средним медицинским персоналом и врачами.

«За эти 5 дней я получил огромный опыт: научился измерять артериальное давление, делать внутримышечные инъекции. Также осознал, что самое главное - борьба со своим страхом.

Я познакомился с понимающими и добрыми людьми, которые на протяжении всего времени помогали и доверяли мне выполнение разного рода манипуляций. Это был бесценный опыт, который особенно важен для меня, как для первокурсника» - говорит Сафиуллин Ильназ - студент педиатрического факультета группы 107А.

Закрепить полученные навыки студенты могут в отделениях Клиники БГМУ: каждый день волонтеры-медики стараются применить полученные знания на практике. Медицинскому искусству с удовольствием обучает персонал клиники.

Главное для студентов - это старание, трудолюбие и искреннее желание помочь.

Помните, каждый врач должен уметь исцелять не только организм пациента, но и душу!

Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики» готово вам в этом помочь!

Слушатель ОЖУВО Л. Корнейчук
Фото автора



Было напечатано в газете "Медик" БГМИ

Женские руки, дающие жизнь

ХАНИФА Хафизовна Бахтиярова—старейший преподаватель кафедры акушерства и гинекологии нашего института. За плечами почти 40-летний стаж врачебной деятельности. С какой лю-

Заслуженная

бовью проводит Ханифа Хафизовна практические занятия со студентами. Они интересны, содержательны, насыщены жизненными примерами. Сколько жизни женщин и детей спасли ее умелые руки.

Не проходит ни одного дня, чтобы не раздался звонок к Ханифе Хафизовне. В трубке слышится тревожный голос молодого врача из города или района Башкирии, нуждающегося в квалифицированной консультации ассистента Бахтияровой. И молодой врач получает исчерпывающий ответ, разрешает свои сомнения. Ханифа Хафизовна является ведущим хирургом-гинекологом. Эта женщина обладает доб-

рым сердцем, она всегда чутко, с материнской любовью относится к больным. Для каждого найдет теплые слова и поможет добрым советом, а если нужно, делом. Правительством высоко оценило заслуги ассистента Х. Х. Бахтияровой, наградив ее значком «Отличник здравоохранения», медалью «За трудовую доблесть» и присвоив ей звание заслуженного врача БАССР и РСФСР. Неоднократно Ханифа Хафизовна награждалась грамотами Президиума Верховного Совета БАССР и РСФСР.

Награда

В 1971 году кандидат медицинских наук ассистент Ханифа Хафизовна Бахтиярова награждена высокой правительственной наградой—орденом Трудового Красного Знамени. Остается пожелать этой замечательной женщине крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов в деле воспитания молодых медицинских кадров.

Н. ГЛЕБОВА,
доцент.

Почему мы так любим женщин? Называем их "прекрасной половиной человечества"? Это не случайно. Женщина - это мама, женщина - это жена, женщина - это и врач, а точнее, акушер, "вторая мама". Человек, который берет новорожденного ребенка первым, давая ему тепло своих рук, чтобы потом положить его на материнскую грудь.

В мартовском номере газеты БГМИ "Медик" за 1972 год одна статья посвящена Ханифе Хафизовне Бахтияровой

-старейшему на тот момент преподавателю кафедры акушерства и гинекологии медицинского института. Институту она посвятила немного-немало 40 лет своей жизни. Не каждый человек может посвятить столько лет защите здоровья граждан.

За столь внушительный срок ассистент, кандидат медицинских наук Бахтиярова накопила огромный практический опыт, причем не только в акушерстве и гинекологии, но даже в хирургии. Не проходило ни одного рабочего дня, чтобы Ханифе Хафизовне не позвонили из города или района Башкирии за дельным советом, консультацией по поводу сложного случая беременности.

Работа на благо общества для Ханифы Хафизовны не осталось незамеченной не только среди коллег и пациентов, но и на правительственном уровне. В свое время она была удостоена знака "Отличник здравоохранения", звания "Заслуженный врач БАССР", неоднократно награждалась грамотами Президиума Верховного Совета БАССР и РСФСР. В 1971 году ассистенту Бахтиярову ждала еще одна награда - орден Трудового Красного Знамени.

Вот таких замечательных женщин знает история нашего университета, и это не единственный пример. Любите женщин, они дают нам тепло, окружают заботой и дарят жизнь.



ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ ЖЕНЩИН?

Все мужчины думают, что они прекрасно разбираются в женской психологии. А не ошибаетесь ли вы, дорогие мужчины? Предлагаем сравнить свое мнение с результатами теста.

Внимательно прочитайте вопросы, выберите ответы, наиболее близкие вашему взгляду, и затем подсчитайте очки по заданию:

1. Чувствуете ли вы себя оскорбленным, если женщина, находясь в вашем обществе, обладает большими знаниями в области, являющейся вашей профессией?
а) да;
б) нет;
в) трудно сказать.

2. Какая профессия, по вашему мнению, наиболее подходит женщине?
а) учительница;
б) врач;
в) любая. В зависимости от способностей и интересов данной женщины.

3. Полиандрия — это:
а) имя древней болезни;
б) опасная женская болезнь;
в) брак одной женщины со многими мужчинами.

4. Считаете ли вы, что любая замужняя женщина, при соответствующем водовзвешивании на нее, склонна завязать роман с другим мужчиной?
а) да;
б) нет;
в) трудно сказать.

5. Проведены эксперименты по определению уровня интеллигентности в группе мужчин и женщин. Каковы будут по-вашему результаты?
а) среди мужчин было значительно больше лиц с более высоким показателем интеллигентности (здесь — как уровень умственного развития);
б) не было существенной разницы в обеих группах;
в) значительно больше высоких результатов получили женщины.

6. Вот список известных женщин. Выберите одну из них, которая могла бы стать вашим идеалом:
а) Мария Склодовская-Кюри;

Вопрос	Ответ			
	а	б	в	г
1	0	0	0	0
2	0	0	0	5
3	0	0	0	5
4	0	0	0	5
5	0	5	0	5
6	5	5	5	5
7	0	0	0	5
8	0	0	5	0
9	0	0	0	5

Женщина - загадка природы



ГАЗЕТА БАШКИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ 15-ЛЕТИЯ ВЛКСМ

Газета основана 1 сентября 1968 г.	№ 7 (888)	СРЕДА, 6 марта 1991 г.	Цена 5 коп.
------------------------------------	-----------	------------------------	-------------

Многие философы Древности искали ответы на очень непростые вопросы: "Кто же такие женщины?", "Откуда взялись они?", "Можно ли их понять?" Однако никто из них точного ответа так и не дал. В 1992 году вышла книга американского психолога Джона Грэя "Мужчины с Марса, женщины с Венеры", ставшая настоящим мировым бестселлером. В самом названии книги заключена метафора. Пожалуй, это образное сравнение максимально точно описывает отношения между сильным и слабым полом.

В одном из мартовских номеров газеты "Медик" БГМИ за 1991 год был опубликован очень интересный психологический тест-опросник под названием "Знаешь ли ты женщин?", состоящий из 9 вопросов, причем первый вопрос никак не влиял на окончательные результаты тестирования. Вот только примерный список вопросов: "Какая профессия, по вашему мнению, наиболее подходит женщине?", "Что такое полиандрия?", "Женщины в своих поступках главным образом руководствуются?" и многие другие. Полный список вопросов представлен вашему вниманию в виде фотографий, прикрепленных к данной статье.

Ведущий рубрики А. Райдуф
Фото из архива газеты "Медик"

Общественная жизнь университета

Совет кураторов БГМУ организовал посещение Худмузея им. Нестерова



Студентам всегда интересно соприкоснуться с историей и культурой своего края. На этот раз студенты Группы СТ-101 стоматологического факультета вместе со своим куратором, профессором кафедры философии Сухаревой Ириной Витальевной побывали на экскурсии в Художественном музее имени М.В. Нестерова – в одном из старейших музеев России, основанном 5 ноября 1919 года, открытом 5 января 1920 года. Музей расположен в исторической части города, вместе с территорией бывшего сада особняк представляет образец русской усадьбы начала XX века. До революции усадьба принадлежала купцу-лесопромышленнику М.А. Лаптеву (1845–

1919), особняк построен в 1913 году в стиле «модерн» по проекту известного самарского архитектора, выпускника Санкт-Петербургской Академии художеств А.А. Щербачёва (1858–1912). В 1954 году музею присвоено имя его основателя – уроженца Уфы, выдающегося русского художника, академика живописи, заслуженного деятеля искусств РСФСР Михаила Васильевича Нестерова (1862–1942).

В трех залах музея студенты посмотрели около 80-ти полотен художника. Здесь представлены как монументальные работы, так и миниатюры, похожие на фотографии, пейзажи.

В музее также представлены уникальные работы Народного художника СССР, члена-корреспондента РАХ (1997) Бориса Домашникова (1924–2003). Кроме того, студентам удалось познакомиться с работами одного из ярких представителей русского авангарда начала XX века, «отца Российского футуризма», вдохновителя творческого объединения «Бубновый валет» - Давида Давидовича Бурлюка (1882-1967). Как выяснилось, БГХМ им. М.В. Нестерова обладает самой крупной в России коллекцией его живописи (37 произведений).

Профессор И. Сухарева
Фото автора

Благотворительная акция в уфимском доме-интернате для престарелых и инвалидов



Концерт был насыщен разнообразием номеров. А.Гареева, М.Багаутдинова, Д.Климович исполнили народные и современные песни. С улыбками, светящимися радостью глазами и бурными аплодисментами бабушки и дедушки поддерживали выступающих. В программу входили различные танцевальные номера, которые исполняли В.Швецова, Е.Резникова, Ю.Резников, К.Иванюта, А.Гладкова и Г.Утяшева. Не все жители Дома-интерната по разным обстоятельствам имеют возможность танцевать, но они танцевали сердцем, что было видно по их глазам и аплодисментам.

22 февраля 2018 года прошла благотворительная акция в стенах Уфимского дома-интерната для престарелых и инвалидов, посвященная 23 февраля. Организатором акции выступила профессор кафедры инфекционных болезней с курсом ИДПО Г.М.Хасанова. С ее поздравления начался концерт, в котором приняли участие студенты лечебного и педиатрического факультетов БГМУ, проходившие циклы обучения на кафедре инфекционных болезней.

Уже не в первый раз студенты под руководством Г.М.Хасановой приезжают в Дом-интернат поздравить и поддержать всех его жителей.

Подобные мероприятия необходимы для студентов, так как они формируют мировоззрение, ориентированное на помощь ближнему, помогают студентам стать добрее. Общение со старшим поколением способствует воспитанию доброты и чуткости у молодежи.

Директор Дома-интерната Р.Т. Мухамадеев поблагодарил организаторов и исполнителей благотворительной акции и выразил надежду на дальнейшее сотрудничество. По мнению студентов, подобного рода мероприятия необходимы. Во-первых, это формирует мировоззрение, ориентированное на помощь ближнему, а также помо-



гает нам стать добрее и смягчить и наши сердца. Во-вторых, благотворительные акции способствуют укреплению связей поколений, что особенно актуально для молодежи, которые по тем или иным причинам остались без своих бабушек и дедушек, теплоты которых так не хватает молодым людям. В-третьих, необходимо оказывать поддержку и помощь нуждающимся категориям населения, в особенности пожилым людям, ведь общение с молодым поколением им также необходимо, как и нам их мудрые советы и душевная теплота.

Профессор Г. Хасанова
Фото автора

Спорт - вторая профессия врача

Финальные соревнования по лыжным гонкам в рамках открытия центра роботической хирургии



24 февраля 2018 года в ЛОК «Энергетик» прошли финальные соревнования по лыжным гонкам среди студентов и профессорско-преподавательского состава БГМУ в рамках проведения олимпиады «Роботическая хирургия в урологии».

На церемонии открытия приняли участие: ректор БГМУ Валентин Павлов, руководитель международного тренировочного центра по лапараскопии и робот-ассистированной хирургии университета Лейпцига (Германия) Йэнс-Уве Штольценбург, заведующий отделени-

ем рентгеноэндovasкулярных методов диагностики Клиники БГМУ Владимир Ишметов, почетный консул Киргизской Республики в Уфе Айрат Хабиров, биатлонист, трёхкратный чемпион мира, бронзовый призёр Олимпийских игр 2010 в Ванкувере в составе эстафеты Максим Чудов, заведующий кафедрой физической культуры БГМУ Руслан Гайнуллин и другие.

В соревновании приняли участие более 80 человек. Победители и призеры были награждены медалями, грамотами и кубками. Ректор БГМУ Ва-

лентин Павлов свой кубок вручил студенту 4 курса лечебного факультета БГМУ Верма Карану (Индия).

Также среди участников были организованы веселые старты, в том числе перетягивание каната.

После спортивных состязаний всем пришлось по душе вкусный обед и горячий чай.

По-весеннему солнечный, по-зимнему морозный день придал лыжным соревнованиям атмосферу настоящего праздника.

Студент БГМУ стал бронзовым призером в чемпионате России по кикбоксингу



С 29 по 31 января 2018 года в г. Челябинске в легкоатлетическом комплексе им. Елены Елесинной прошел чемпионат России по кикбоксингу среди студентов. В соревновании приняли участие более 200 представителей из 63 вузов, представляющие 12 регионов России.

Честь БГМУ защищали Руслан Валева (МПД-601-В), Баширбек Сат-

торов (Л-421-А), Булат Салимгареев (Л-418-В). Тренеры - Ринат Галиакберов, Александр Тонкачев.

Баширбек Сатторов в упорной борьбе занял третье место. Руслан Валева и Булат Салимгареев показали силу воли, но уступили более мастеровитым соперникам.

Поздравляем спортсменов с успешным выступлением.

Студентка БГМУ - призер чемпионата республики по шашкам



Студентка БГМУ Руфина Аюпова стала серебряным призером чемпионата Республики Башкортостан 2018 года по быстрым шашкам в классике и выступит в марте на чемпионате России

1-5 февраля 2018 г. в Уфе прошел чемпионат Республики Башкортостан по шашкам. В нем приняли участие более 50 спортсменов. Честь БГМУ защищали Руфина Аюпова (Л-211) и Агата Парахина (Л110).

Руфина Аюпова в упорной борьбе завоевала бронзовую медаль в блице. Агата Парахина в этой же дисциплине стала девятой.

Руфина Аюпова стала второй в классике и завоевала право выступить на чемпионате России. Соревнование пройдет в марте в г. Ижевск.

Пожелаем Руфине успехов на предстоящих соревнованиях!

Преподаватель кафедры физкультуры БГМУ А. Закиев

Мисс БГМУ

Мисс БГМУ стала студентка педиатрического факультета



На финал мероприятия осталось самое сложное и долгожданное - конкурс "Дефиле", где все 7 участниц вышли эффектно, а также подчеркнули свою индивидуальность.

В качестве жюри выступили: В.Гусев - мастер международного класса по парикмахерскому искусству, сертифицированный официальный судья и тренер «Союза парикмахеров и косметологов РБ»; Б.Быстров – радио-ведущий; Э.Галлямова - абсолютная трехкратная чемпионка России по подиумному макияжу; С.Шамсутдинов – председатель профкома студентов и аспирантов БГМУ. Председатель жюри - Заслуженный деятель культуры Республики Башкортостан, генеральный директор Башкирского государственного театра оперы и балета - И.Альмухаметов.

Обладательницей титула «Мисс БГМУ-2018», «Мисс зрительских симпатий», «Мисс "Творческий талант-2018» стала студентка Педиатрического факультета Дилара Бикбулатова.

Титул I Вице-мисс достался Светлане Ильиной 12 МСО.

26 февраля 2018 года в Башкирском государственном театре оперы и балета прошел VI ежегодный конкурс «Мисс БГМУ - 2018». Это не простой конкурс, где оценивается красота, а еще - ум и талант каждой девушки, это конкурс, в котором члены жюри выбирают самую достойную этого титула.

Конкурс состоял из этапов, каждый из которых девушки старались преодолеть достойно.

В первом конкурсе «Визитка» девушки представляли себя, каждая из 7 участниц постаралась это сделать так, чтобы ее запомнили.

Студентка медицинского должна быть не только красивой, обаятельной, но еще и должна быть заинтересована в содействии роста благополучия населения, поэтому девушки представили видеопроекты: «От идеи к результату». Каждая участница подготовила свой проект, направленный на укрепление здоровья населения, профилактику заболеваний и пропаганду здорового образа жизни.

Чтобы показать свою грацию, конкурсантки подготовили классический танец «Вальс» и зажигательный общий танец от Мисс.

Каждая представительница факультета с большим старанием и отдачей подготовила творческий номер в стиле оригинального жанра: световое шоу, современные массовые танцы, зажигательные песни и шоу-иллюзии.



Титулом II Вице-мисс награждена представительница международного факультета Свезел Фернандес Л-202А.

«Мисс "Профком БГМУ-2018», «Мисс "Medlive TV-2018», «Мисс "Грациозная леди-2018» – Адель Абдуллина, лечебный факультет. «Мисс "Открытие года-2018» – Дарья Чуваткина, фармацевтический факультет. «Мисс "Открытое сердце-2018» – Камилла Халиуллина, медико-профилактический факультет. «Мисс "Загадочное обаяние-2018» – Вера Боква, стоматологический факультет.

Служатель ОЖУВО Е. Чернова
Фото Д. Махмутовой, Н. Каюмовой

Общественная жизнь университета

БГМУ награждён благодарностью Совета Ректоров РБ за организацию антинаркотической работы за 2017 год

По итогам 2017 года БГМУ в лице ректора В.Н. Павлова награжден благодарностью Совета ректоров Республики Башкортостан за значительный вклад в организацию и проведение межвузовских мероприятий антинаркотической направленности.

В 2017 году в БГМУ обсудили актуальные вопросы профилактики наркозависимости, объединения усилий молодежи и профильных ведомств в данной сфере.

Спикерами выступили Начальник Управления по контролю за оборотом наркотиков Управления МВД России по РБ, полковник полиции В.Г. Ситдилов и ректор БГМУ, профессор В.Н. Павлов.

Студенты вузов РБ задавали вопросы о возможностях реализации совместных проектов с Управлением наркоконтроля МВД и БГМУ, тонкостях профилактической работы, этике, эффективности превентивных мероприятий и юридических аспектах. Эксперты БГМУ и Управления наркоконтроля МВД по РБ комментировали проблемы, обозначенные в ходе обсуждения, и отвечали на вопросы молодежи.

Участниками встречи стали студенты ведущих вузов Башкирии: БГМУ, БГПУ им. М. Акмуллы, БГУ,



БАГСУ, БГАУ, УГИИ им. З. Исмагилова, УГНТУ, УГАТУ.

В январе студенты БГМУ сразились в товарищеском матче по волейболу с сотрудниками управления по контролю за оборотом наркотиков МВД РБ.

Участников игры приветствовали начальник управления по воспитательной и социальной работе со студентами Т.Р. Гизатуллин и замначальника Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по РБ, полковник полиции А.Р. Ягафаров.

В феврале 2017 года состоялся «Антинаркотический месячник» среди студентов 1 курсов.

В мае 2017 года БГМУ присоединился к Всероссийской акции "Стоп ВИЧ/СПИД".

В рамках проведения «Спартакиады факультетов БГМУ» в фитнес-центре общежития №1 БГМУ

с успехом прошел турнир по студенческому многоборью, приуроченный к Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД».

В ноябре 2017 года для студентов колледжа БГМУ был проведен классный час «Скажи наркотикам нет! Мы выбираем жизнь!».

В ноябре 2017 года для студентов проведено мероприятие на тему: «Профилактика наркомании и ВИЧ-инфекции среди молодежи» с приглашением сотрудников общественной организации «Позитивная среда»: А.Ф. Гильманова и Г.Е. Ивановой.

В декабре 2017 года дан старт и подведены итоги Республиканского конкурса видеороликов антинаркотической направленности «Борьба с пропастью». Организаторами конкурса «Борьбы с пропастью» стали Совет ректоров ВУЗов РБ и Башкирский государственный медицинский университет. Было разработано Положение о конкурсе. Итоги конкурса: I место занял Центр Студенческого телевидения УГАТУ; II место занял Халиль Бишой, студент фармацевтического факультета БГМУ; III место - команда «Преодоление» БГПУ им. М.Акмуллы.

По материалам сайта БГМУ

Ветераны снова в строю

21 февраля 2018 г. на кафедре мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф состоялась встреча ветеранов Великой Отечественной Войны, участников афганской войны и офицеров запаса кафедры со студентами и клиническими ординаторами нашего университета.

Встречу открыл заведующий кафедрой В.Т. Кайбышев, который отметил, что в этом году исполнилось 100 лет со дня создания Красной Армии, и коротко остановился на роли армии в защите государства. Затем председатель Совета ветеранов представил студентам и ординаторам ветеранов Великой Отечественной войны, воинов-афганцев,

участников чеченских событий.

Перед студентами выступил участник и инвалид Великой Отечественной войны Асхат Аскарлович Мингазетдинов, которому в этом году исполнится 94 года. Он рассказал студентам и ординаторам о роли Советской Армии в годы Великой Отечественной войны, с какой потерей для нашей страны была добыта наша Победа. Призвал молодое поколение помнить уроки истории, чаще обращаться к ней и быть патриотами своей страны.

Об афганских событиях рассказали участники этих событий: подполковники запаса Е.П. Тарака-

нов, Ш.Ф. Фасхутдинов, а также майор запаса А.А. Куликов. Они рассказали о роли медиков на войне, в частности, во время афганских событий, благодаря медикам удавалось сохранить жизнь многим солдатам и офицерам.

Студенты и ординаторы проявили живой интерес, задавали вопросы по Великой Отечественной войне и афганской войне.

После встречи участники Великой Отечественной войны, «афганцы» и сотрудники кафедры мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф коллективно фотографировались.

Для участников встречи по случаю Дня защитника Отечества на кафедре было организовано чаепитие, где продолжалось обсуждение темы патриотизма и роли армии в нашей истории.

На встрече участвовали также ветеран Великой Отечественной войны Р.А. Ирнazarов, ветеран чеченской войны А.В. Солнцев, ветераны труда А.С. Альмухаметова и В.М. Фахрисламова.

В организации встречи активную роль играли сотрудники кафедры мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф, Совет ветеранов и профком сотрудников нашего университета.

Председатель Совета ветеранов БГМУ, доцент Р. Бадакшанов
Фото И. Федоровой



Совет ветеранов

ВЫ В ПАМЯТИ НАШЕЙ ОСТАНЕТЕСЬ...

ГАЛИЯ ГАЗИЗОВНА КУТУШЕВА



16 февраля 2018 года на 90 году ушла из жизни Кутушева Галия Газизовна, которая должна была 20 февраля отметить своё девяностолетие.

Родилась она в 1928 году на берегу реки Уршак, в деревне Салихово (или Абдулла) Аургазинского района. Её отец Шафиков Газиз Хафизович был ветераном Первой мировой войны, а после революции служил полковым муллой в Башкирских войсках под командованием Мусы Муртазина. В начале тридцатых годов все эти выдающиеся деятели башкирского народа были объявлены "врагами народа". Все кто верой и правдой сражались вместе с ними, оказались под дамокловым мечом НКВД, постоянно опасаясь ареста или даже расстрела. Мать Мукарама Хатиповна Халикова была дочерью известного в Гафурийском районе исламского деятеля Хатила -хазрета, и в силу своего происхождения тоже стала «врагом народа». Поэтому семья Шафиковых жила под постоянным страхом ареста, и, когда Галие было всего три года, родители были вынуждены бросить всё своё хозяйство и уехать, куда глаза глядят. Так семья оказалась в степях Киргизии, где родители Галии продолжали учительствовать. Во Фрунзе они оба закончили педагогический инсти-

тут, получив высшее образование, что для тех лет было редкостью. Там же родился её младший брат, который впоследствии стал известным писателем. Галия с самого детства отличалась поэтичностью, любовью к классической музыке и литературе и много времени уделяла своим младшим братишке с сестрой. Возможно, в том, что её брат Газим Шафиков стал энциклопедически образованным человеком, писателем, поэтом, публицистом, драматургом, есть и немалая заслуга его старшей сестры.

Семья Шафиковых чуть ли не ежегодно переезжала из деревни в деревню, потому что учителя в те времена были как солдаты – их перебрасывали туда, где возникала необходимость. Учителям предоставляли комнату при школе, где их семьи и жили без всяких намеков на удобства и комфорт. Война началась, когда Галие исполнилось всего тринадцать, но её одноклассники были старше, и почти все они вскоре ушли на фронт. После войны мальчиков в их классе осталось всего двое.

В 1945 году Галия поступила во Фрунзенский медицинский институт, а закончила учебу уже в Башкирском медицинском институте, куда перевелась после третьего курса. По окончании института она работала участковым терапевтом в поликлинике при Совбольнице (так раньше называлась РКБ им. Куватова). На её участке, за кинотеатром «Йондоз», были одни частные дома, в каждом - злые собаки, но по вызовам приходилось ходить до глубокой ночи. Больные знали и любили своего участкового, со многими потом знакомство продолжалось долгие годы.

В 1950 году Галия вышла замуж за Кутушева Рамазана Нургалиевича, в мае было бы 68 лет их совместной жизни. Рамазан Нургалиевич – ветеран ВОВ, кандидат философских наук, до сих пор печатает статьи в республиканских СМИ. Несмотря на преклонный возраст, сейчас он занят написанием большого труда по истории башкирского народа.

В 1955-1957 годах Галия Газизовна училась в ординатуре при кафедре Гиниятуллы Нигматулловича Терегулова, после чего, по его рекомендации пошла работать ассистентом на кафедру нормальной анатомии БМИ. Работа со студентами очень понравилась Г.Г. Кутушевой, на этой кафедре она проработала вплоть до пенсии. Заведующим кафедрой в те времена был профессор Лукманов, затем долгие годы – профессор Габбасов Ахнаф Габбасович. Коллектив кафедры был дружным, почти все работали там долгие годы, между собой стали почти



родней. Студенты очень любили ассистента Кутушеву, которая хорошо объясняла сложные анатомические термины, отличалась добротой и интеллигентностью. И даже много лет спустя случалось, что в лечебных учреждениях встречались ее бывшие студенты, которые старались отнестись к её лечению с особым вниманием. С кафедры Галия Газизовна ушла рано, в 1983 году, ей едва исполнилось пятьдесят пять. Это она сделала из-за внука Шамиля, который тогда оказался на её попечении.

Галия Газизовна оказалась основоположником целой медицинской династии. Она вырастила троих детей, два её сына в медицину не пошли. Зато дочь, Асия Рамазановна Тимербулатова, также долгие годы работала в БГМУ, на кафедре медицинской физики и информатики. Зять, Виль Мамилович Тимербулатов, работал ректором БГМУ долгие семнадцать лет, с 1994 по 2011 годы, а два внука – Махмуд и Шамиль Тимербулатовы являются в данное время докторами медицинских наук, профессорами БГМУ.

Биография Галии Газизовны является примером бескорыстного труда и служения медицине.

Она останется в наших сердцах профессионалом и мудрым советчиком, всегда готовым прийти на помощь в любой ситуации.

Помним, любим, скорбим.

Подготовил Р. Мухаметов

Фото из личного архива



Учредитель газеты: БГМУ
Издатель газеты: БГМУ
Шеф-редактор: А. С. Рахимкулов
Верстка: О. Р. Султанов
Корректор: Л. С. Корнейчук
Фотограф: С. Е. Москвина
e-mail: medik.rb@bashgm.ru

Рукописи и иллюстрации не рецензируются и не возвращаются. Обязательной переписки редакция не ведет. Редакция может не разделять мнение авторов и оставляет за собой право литературной обработки материалов. Перепечатка допускается по согласованию с редакцией. При перепечатке ссылка на газету обязательна.

Адрес издателя, редакции: 450008 г. Уфа, ул. Ленина, 3
Тираж 350 экземпляров. Заказ №12
Распространяется бесплатно. Выходит ежемесячно.
Отпечатано в БГМУ с готового оригинал-макета, представленного редакцией на цифровом оборудовании.
Адрес: 450008 г. Уфа, ул. Ленина, 3.
Подписано в печать 06.03.18. сдача по графику в 15.00, фактически в 15.00.